

Народы России

Всех людей, живущих в нашей стране, можно назвать россиянами. Но национальности у них разные. Россия - единое многонациональное демократическое государство. Ёе населяет более 180 национальностей, народностей и этнических групп.



НАИБОЛЕЕ МНОГОЧИСЛЕННЫЕ НАРОДЫ РОССИИ (млн человек)

111,017

5,311

1,928

1,585

1,436

1,431

1,182



Русские



Татары



Украинцы



Башкиры



Чуваши



Чеченцы



Армяне

Источник: итоги Всероссийской переписи населения 2010 года

Чем один народ отличается от другого?



Национальный
костюм

верования

Национальная
кухня

язык

Черты
лица

Игрушки,
украшения

Обряды,
обычай



Каждая народность, проживающая на территории России, стремится сохранить свой язык, традиции, обычаи, национальные костюмы, музыку, привычные занятия и промысел. Большинство из этих народностей сумели сохранить свое своеобразие и национальную культуру.



Русский народ

Коренная область расселения русского народа- Восточно-Европейская равнина. По мере освоения земель русские находились в тесном контакте с другими народами. Благодаря этому великое географическое и историческое пространство , объединяемое понятием Русь и Россия.

Россия является многонациональным государством, на территории которого проживает более 180 народов, важность этого факта отображена в преамбуле к Конституции РФ. Но по критериям Организации Объединённых Наций, Россия является мононациональным государством, так как более 67 % её населения приходится на одну национальность, при этом в официальных документах ООН Россия — многонациональное государство.



Русские традиции.

Россия – поистине уникальная страна, которая наряду с высокоразвитой современной культурой бережно хранит традиции своей нации, глубоко уходящие корнями не только в православие, но даже в язычество. Россияне продолжают отмечать языческие праздники: свадьба, Пасха, Рождество, Масленица, день Ивана Купалы, Новый год, верят в многочисленные народные приметы и предания.



Татáры



- **Татáры** - народ, живущий в центральных областях европейской части России, в Поволжье, Приуралье, в Сибири, на Дальнем Востоке. Являются второй по численности народностью в Российской Федерации после русских.

Традиции татарского народа



Значительная часть традиционных праздников Татар связана с годовым циклом хозяйственной деятельности: праздник плуга (**сабантуй**), народное гуляние (жиен), жатва (урак эсте), праздник цветочного сока (жимчэчэк), святки (нардуган), новый год (науруз) и другие.



Особое место занимают религиозные праздники Ураза-байрам, Курбан-байрам, Гаит, обряды, связанные с рождением ребенка, наречением имени (бэби туге, исем кушыу).



Башкиры

Язык башкир – башкирский, старотюркский, он входит в тюркскую группу алтайской семьи языков. Значительная часть башкир говорит так же на татарском и русском языках.



Башкирский язык исторически входит в северозападную группу тюркской семьи наряду с татарским, казахским, киргизским, и отчасти крымско-татарским.

Башкиры — тюркский народ, проживающий на территории Республики Башкортостан, Челябинской, Оренбургской, Тюменской, Свердловской, Курганской, Самарской, Саратовской областей, Пермского края, Республики Татарстан и Удмуртии.



Культура и быт чувашского народа

Основной хозяйственной деятельностью чувашей было оседлое земледелие. Историки отмечают, что этот народ преуспел в земельном деле намного больше, чем русские и татары. Это объясняется тем, что чувашки жили в небольших деревнях, поблизости которых не было городов. Поэтому работа с землей была единственным источником пропитания. В таких деревнях просто не было возможности отлынивать от работы, тем более что земли были плодородны. Но даже они не могли насытить все деревни и избавить людей от голода. Основными выращиваемыми культурами были: рожь, полба, овес, ячмень, пшеница, гречиха и горох. Также здесь выращивался лен и конопля. Для работы с сельским хозяйством чувашки использовали сохи, косули, серпы и другие приспособления.



Обычаи чеченцев

Чеченцы издревле славятся своими обычаями. В каждой чеченской семье чтут и соблюдают традиции, переданные старшим поколением. Столетиями складывался в чеченском обществе свод правил поведения. Многие из них перечислены в Моральном кодексе.

- Очень интересным обычаем для многих других народностей является обычай подарка гостю. Если гостю понравился какой-либо предмет в доме, то хозяин тут же должен предложить ему его, подарить.
- Считалось позором и малодушием обнажить оружие на обидчика и не нанести удара. Поэтому чеченцы только в самых крайних случаях брались за оружие.

Если любая девушка обратится к юноше или мужчине со словами «стань мне братом», они должны решить любые ее проблемы, даже с риском для жизни.



Традиции народа

- Армения сумела сохранить свое истинное духовное богатство - религию, культуру и национальные многовековые традиции, которые они строго соблюдают, как в радости, так и в горе. На сегодняшний день устойчиво сохраняются такие традиции как прочность брака, почитание старших, крепость и широта родственных связей, обычай родственной и соседской взаимопомощи, гостеприимство.



Малочисленные народы России

Малочисленными народами России являются те российские коренные народы, численность которых не превышает 50 тысяч человек. Отдельную подгруппу внутри этой группы составляют народы Севера, Сибири и Дальнего Востока. Малочисленных народов в России более 70.



По переписи 2011 г. керекками себя назвали 4 человека (Чукотка)



Кереки

Исчезающий народ. На всей территории России их осталось только четыре человека. А в 2002 году было восемь. Трагедия этого палеоазиатского народа заключалась в том, что издревле они жили на рубеже Чукотки и Камчатки и оказались между двух огней: чукчи воевали с коряками, а доставалось анкалгакку – именно так называют себя кереки. В переводе это означает «народ, живущий у моря».



Бесермяне



Бесермяне, народ в России на северо-западе Удмуртии, а также в сопредельных районах Кировской области. По данным Переписи населения 2010 года в России живет 2201 бесермянин. Основное традиционное занятие - пашенное земледелие, они возделывали озимую рожь, ячмень, овёс, лён, коноплю; выращивали репу, морковь, капусту, огурцы, брюкву.

Сами называют себя ульта, что означает «оленные». В России ороки проживают в основном в Сахалинской области. Орокский язык не имеет письменности, на нем разговаривает почти половина из 295 оставшихся ороков. Ульта занимаются охотой – морской и таяжной, рыбалкой (добывают горбушу, кету, кижуча и симу), оленеводством и собирательством.

Ороки



Орочи



Орочи, народ в России. Живут в Хабаровском крае дисперсно, преимущественно на реке Тумнин близ города Советская Гавань, на Амуре. По данным Переписи населения 2002 года в России живет 900 орочей. По данным Переписи 2010 года - 596.

Энцы

Шаманисты энцы, они же енисейские самоеды. Испокон веков энцы занимаются охотой и оленеводством. Традиционное жилище — конический чум. Из 227 человек родным языком владеет только треть. Остальные разговаривают на русском или ненецком.



На севере России живут малые кочевые народы. Их жизнь и быт связаны с бескрайними просторами тундры и сурового моря



Ханты



Манси



Саамы



Ненцы



Карелы

